

ПЯТЬ САМЫХ ДОРОГИХ КНИГ В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

1. \$30,8 млн. «Лестерский кодекс» Леонардо да Винчи

Титул самого дорогого манускрипта в мире принадлежит сборнику научных заметок и чертежей Леонардо да Винчи, в котором великий художник предсказал появление паровой машины и подводной лодки. «Лестерский кодекс» состоит из 18 листов бумаги, исписанных с обеих сторон. Сборник получил свое название в честь графа Лестера Томаса Кука, выкупившего манускрипт в 1719 году. В 1980-м тетрадь приобрел на аукционе знаменитый бизнесмен Арманд Хаммер — покупка обошлась ему в \$5,1 млн, сам же сборник был переименован в «Кодекс Хаммера». В 1994 году манускрипт да Винчи купил Билл Гейтс за рекордные для рынка раритетных книг \$30,8 млн. Периодически документ выставляется в музеях разных стран мира.

2. \$21 млн.

Великая хартия вольностей

Один из основополагающих документов, в котором, возможно, впервые нашли отражение такие идеи, как главенство закона, суд равных, равенство всех перед судом и защита прав человека, был подписан в 1215 году Иоанном Безземельным на Руннимедском лугу. Затем этот текст пересматривался несколько раз. В 1297 году хартию в редакции 1225 года подписал король Эдуард I, и с нее было сделано несколько рукописных копий. Из них до наших дней дошло лишь 17. В декабре 2007 года один из экземпляров был выставлен на аукцион Sotheby's, где его приобрел за \$21,3 млн сооснователь инвестиционного фонда Carlyle Group Дэвид Рубинштейн. Четыре сохранившиеся копии Великой хартии вольностей 1215 года находятся в Британской библиотеке, а также Линкольнском и Солсберийском соборах.

3. \$14,2 млн.

Массачусетская книга псалмов

Самая ранняя из дошедших до нас книг, напечатанных в Северной Америке, была продана в 2013 году на торгах Sotheby's в Нью-Йорке за \$14,2 млн.

4. \$14 млн.

Евангелие святого Кутберта

Самая ранняя из сохранившихся в первоначальном виде средневековых книг в 2012 году была куплена Национальной библиотекой Великобритании за \$14 млн.

5. \$13,6 млн.

Часослов Ротшильда

150-страничная молитвенная книга признана шедевром ренессансного искусства. Часослов, изначально созданный для одного из представителей нидерландского императорского двора приблизительно в 1505 году, в XIX веке оказался в знаменитой коллекции семьи Ротшильд. В 1938 году нацисты конфисковали манускрипт. В 1998 году Австрия вернула его законным владельцам. В 2014 году он ушел с молотка за \$13,6 млн.



REUTERS

стоить тысячи долларов. В 2010 году вышеупомянутая книга «Птицы Америки» 1827 года с тремя вырванными страницами была продана примерно за \$1,8 млн. В тот же год полный экземпляр «Птиц Америки» ушел за рекордные \$11,5 млн. А вот надписи на страницах иногда могут сыграть на руку инвестору. Два года назад копия «Происхождения видов» Чарльза Дарвина с авторскими пометками на полях продана с аукциона Christie's за \$1 млн.

Скандал или другая интересная легенда, созданная вокруг книги или ее владельца, может придать дополнительный интерес к лоту. Нашумевший роман Дэвида Лоуренса «Любовник леди Чаттерлей», изъятый из продажи в Великобритании в 1928 году сразу же после первой публикации, был приобретен в августе 2018 года на торгах Sotheby's за \$72 тыс., более чем втрое превысив предварительную оценку лота. Запрет был связан с обилием в сюжете эротических сцен. Впоследствии эта инициатива была названа самой знаменитой цензурой в литературной истории Англии. Уникальным проданным лотом сделали в том числе и ремарки жены судьи, комментирующие сексуальные сцены.

Подпись автора может значительно увеличить ценность книги. Чем более дефицитной является подпись, тем дороже экземпляр. Например, уехавший в зените славы в Париж Фрэнсис Скотт Фицджеральд крайне редко имел возможность оставлять автографы на своих романах, поэтому первое издание «Великого Гэтсби», подписанное им для Харольда Голдмана (которого автор называет «реальным Гэтсби»), было продано в 2015 году за впечатляющую сумму — \$191 тыс.

Где купить

Начинающие инвесторы могут обратиться к дилерам, заглянуть в букини-

стический магазин, связаться напрямую с коллекционерами или посетить аукцион. Найти в интернете редкое издание крайне сложно, там риск приобретения фальшивки в разы возрастает, уверяют специалисты. Предварительно рекомендуется также прочесть профессиональную литературу или поговорить с профессионалами. При кажущейся простоте инвестирования покупка книг может быть сопряжена с подводными камнями. Иногда неспециалисту сложно узнать, есть ли все страницы в книге, или оценить стоимость их реставрации. Новичок может быть не в курсе негласных правил коллекционеров. Так, признаком дурного тона считается покупка книг с библиотечными штампами. Как правило, они говорят о том, что книга попала в руки текущего владельца нелегальным путем. Перепродать такой экземпляр крайне сложно, а цена будет во много раз ниже.

В 2014 году три сотрудника ФСБ были задержаны при попытке незаконной продажи раритетного издания Библии Гутенберга, похищенной из спецхрана МГУ. Стоимость первой печатной книги в истории Европы на аукционах достигает \$15 млн. Злоумышленники пытались продать библию всего за \$500 тыс.

Темы имеют значение

Дмитрий Волков советует начинающим коллекционерам-букинистам основательно подойти к тематике собираемых книг. «От выбора темы будет зависеть и размер необходимых вложений. Не стоит выбирать слишком широкую тему, тогда коллекция никогда не сможет считаться полной. Темой коллекции может быть, например, автор или группа авторов. В принципе темой коллекции может стать и определенный тип оформленных книг. Тогда книги интересно будет

выставлять с эстетической точки зрения», — отмечает коллекционер.

По оценкам специалистов, научные и экономические книги переживают в настоящее время период высокого спроса. Особенно востребованы издания, которые содержат первое печатное выражение важной научной идеи. Основное фундаментальное сочинение Николая Коперника «О вращениях небесных сфер», изданное в 1566 году, в прошлом году было куплено за \$113 тыс. Экземпляр «Богатства народов» из авторской библиотеки легендарного Адама Смита в декабре был приобретен за \$1,2 млн.

«Рынок редких книг следует за теми направлениями, которые приносят наибольший доход. Сегодня особый интерес представляют экономика, финансы, интернет и технологии. Это отражается на запросах коллекционеров, которым хочется изучить историю вопроса и расширить свои знания по данной теме за счет обращения к истории. Кроме того, спрос на такую литературу поступает и от людей из индустрии, которые в свете притока доходов также пополняют число коллекционеров-букинистов», — рассказывает Бернанд Шаперо. Интересно, что в свете политической нестабильности существенно возрос спрос на «Капитал» Карла Маркса. По данным Rare Books Hub, в топ-500 книг, проданных в прошлом году, это произведение было указано 13 раз. За труд по политической экономии коллекционеры заплатили на различных аукционах от \$87 552 до \$437 833. Книги, связанные с Китаем и Ближним Востоком, также выросли в цене, отражая новые источники богатства в этих странах. «Россия тоже остается важным поставщиком книг, поскольку в этой стране исторически всегда была культура домашних библиотек», — отмечает Бернанд Шаперо ●